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 wapor w hazirlayan(lar):

Isim(1): isim(2): isim(3): isim(4):
Numara(1): numara(2): numara(3): numara(4):
Deney Numarasi:7 Deney Uygulama Tarihi: / /20

‘ Deneyin Adi: Sayicilar

Deneyin Amaci:

Deneyden Once Yapilacaklar: Deneye gelmeden once ardisil devrelerin mealy ve moore modellerine gére nasil
tasarlandigini hatirlayiniz. Sayicilar ve flip-flop’lar konularin1 mutlaka gézden gegiriniz.

On Bilgi: Sayicilar, girisine saat darbesi uygulanmasi halinde durumunu &nceden belirlenen bir sira dahilinde degistiren
ardigil devrelerdir. Flip-flop’lar kullanilarak olusturulabilirler. Genel olarak iki gruba ayrilirlar: Asenkron (Ripple)
sayicilar ve Senkron sayicilar. Senkron sayicilarda tiim flip-flop’lara uygulanan ortak bir saat darbesi bulunmaktadir.
Boylece tiim flip-flop’lar her saat darbesinde senkron olarak tetiklenmekte ve ¢ikis iiretmektedir. Asenkron sayicilarda ise
yalnizca sayicinin en anlamsiz bitini ifade eden flip-flop’un saat girisi disardan saat darbesi uygulanmakta, diger flip-
flop’larin saat girislerine ise bir 6nceki flip-flop’un ¢ikis1 uygulanmaktadir. Bu deneyde ilk olarak belirli bir siralama
dogrultusunda sayma islemi gerceklestiren 2-bitlik bir sayici tasarlanacak ardindan bir sayici entegresi kullanilarak sayma
islemi gerceklestirilecektir.

Deney 5.1: Bu deneyde oncelikle asagida blok diyagrami verilen 2 bitlik sayic1 gergeklenecektir. Bu sayici gevrimsel
olarak 0, 1, 2 degerlerini sayacaktir. Sayici 2 degerine geldikten sonra 0’a dénecektir (0—1—2—0).

Saat

0-2 Sayici «

Uygulama: En az sayida lojik eleman ve D flip-flop’lar1 kullanilarak kagit iizerinde tasarladiginiz ardisil devreyi deneyde
size verilen devrelerle gergekleyiniz. Yukaridaki sekilde gosterilen elemanlar1 kurdugunuz devrenin giris ve ¢ikiglarina
baglayiiz. Degisik giris degerleri i¢in devrenin ¢alismasini gozleyiniz.

Kurdugunuz devre belirsiz duruma gegerse (11) devrenin davranigi nasil olur? Devre iizerinde deneme yapmadan
once bu soruyu kagit tlizerinde cevaplaymiz ardindan flip-flop’lara 11 degeri vererek belirsiz durum igin devrenin
davranigini inceleyin.

Not: Flip-flop’lara deger yiiklerken devreden ayirin giris degerleriniz verin ve saat isaretini uygulayin. Devreyi tekrar
eski haline getirin.

Deney 5.2: 74L.S93 sayic1 entegresini datasheet’ine uygun olarak calisir hale getiriniz. Ardindan yine datasheet
tizerindeki verileri kullanarak birer birer ve ikiser ikiser sayma islemlerini gergeklestiriniz.

Deney 5.3: 74L.S93 sayici entegresini ve gerekli olan diger lojik kapilart kullanarak ikili say1 diizeninde 0-9 arasi sayan
bir sayici tasarlayin. Sayma islemi birer birer ileri yonlii yapilacak ve 9 sayisindan sonra 0 sayisina tekrar dontilecektir.

Deney 1’de Elde Edilen Bulgular:




Deney 2 ve Deney 3’de Elde Edilen Bulgular:

Deneyde Karsilasilan Sorunlar:

Not: Deney raporunun ders siiresi i¢inde doldurulmasi ve okunakli — dogru sekilde doldurulmus olmasi gerekmektedir.
Deney sirasinda elde edilmeyen, deney dis1 bilgilerin raporda yazilmamasi gerekmektedir. Deneyden alinan puan deneye
katilan her 6grenci igin gegerli olup deneye katilmayan 6grenci rapor vermeyecektir.




741.S93 4-Bit Binary Counter (Birer birer saymak i¢in bakimz Note A, ikiser ikiser saymak i¢in bakiniz Note B)
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PCK NOTES: A. Output Qp is connected to input CKB for BCD count.
B. Output Qp is connected to input CKA for bi-quinary
R (2)(1] count.
ROUJ ‘(_:!—ED)"’—? C. Output Qp is connected to input CKB.
0(2) D. H = high level, L = low level, X = irralavant

DM7474 D Flip-Flop
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H = High Logic Level
X = Either Low or High Logic Level
L = Low Logic Level
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